


Trgovina ljudima predstavlja grubo kršenje ljudskih prava koje direktno ugrožava 
osnovna prava garantovana međunarodnim i domaćim dokumentima, kao što su 

pravo na život, slobodu, bezbednost, dostojanstvo, telesni i psihički 
integritet.

Кontinuirani sveobuhvatan odgovor društva na trgovinu ljudima, u skladu sa dinami-
kom novih izazova, rizika i pretnji, obezbeđuje se kroz unapređenje sistema prevencije, 

pomoći i zaštite žrtava i suzbijanja trgovine ljudima, funkcionalnim  povezivanjem
i institucionalnom izgradnjom kapaciteta svih partnera

Faktori koji doprinose razvoju trgovine ljudima: siromaštvo, oružani sukobi, velika
potražnja za radnom snagom, složeni lanci snabdevanja, nezaposlenost, nizaknivo

obrazovanja, socijalna isključenost, jezičke barijere, loše razumevanja radnog prava i 
drugi.

U cilju jačanja društvene odgovornosti i etičkog poslovanja, u Republici Srbiji se
uspostavlja Mreža poslodavaca za sprečavanje trgovine ljudima u cilju radne 

eksploatacije sa zadatkom unapređenja razmene znanja, iskustava i primera dobre 
prakse među poslodavcima, kao i podsticanja usvajanja mehanizama ranog 

prepoznavanja i prevencije radne eksploatacije. Kroz zajedničke aktivnosti, edukacije 
i saradnju sa nadležnim institucijama, članovi Mreže doprinosiće stvaranju održivog i 

sigurnog tržišta rada, oslobođenog rizika od zloupotrebe radne snage.

Svrha Mreže jeste da obezbedi platformu za podršku poslodavcima u sprovođenju 
odgovornog poslovanja i poštovanju međunarodnih standarda rada, uz poseban fokus 
na princip dužne pažnje (due diligence) u lancima snabdevanja i  zapošljavanja. Ovim 
pristupom poslodavci sistematski procenjuju rizike od trgovine  ljudima, preduzimaju 
preventivne mere i osiguravaju da njihovo poslovanje i  odnosi sa partnerima budu u 
skladu sa zakonima i etičkim normama putem  stvaranja radnog okruženja u kojem 

su poštovanje ljudskih prava, dostojanstvo zaposlenih i zakonitost poslovanja osnovne 
vrednosti.

Odgovornost za smanjenje rizika od trgovine ljudima u cilju radne  eksploatacije
pripada i kompanijama okrenutim potrošačima i dobavljačima koji  posluju između 

privrednih društava, oni imaju odgovornost da poštuju ljudska prava svih onih koji rade 
u njihovim sopstvenim proizvodnim procesima, kao i u njihovim lancima snabdevanja. 

Jedan od ključnih faktora za sprečavanje trgovine ljudima u cilju radne eksploatacije  
jeste i razmena iskustava i dobrih praksi kompanija koje primenjuju princip dužne

pažnje (due diligence), odnosno obaveza kompanije da proveri, spreči i umanji rizike
od kršenja ljudskih prava i radne eksploatacije u svom poslovanju i lancima snabdevan-
ja, imajući u vidu da predstavlja proaktivan proces, a ne samo reagovanje na posledicu. 
Takođe, jedan od najsnažnijih mehanizama za okončanje trgovine ljudima predstavlja 
i primena modela obeshrabrivanje potražnje, koja podrazumeva usmeravanje mera ne 
samo na kriminogene aktivnosti kojima se žrtve uvlače u lanac trgovine ljudima, već

i na one koji, posredno ili neposredno, koriste ili finansiraju njihovu eksploataciju.



Trgovina ljudima u svrhu prisilnog rada je složen oblik trgovine ljudima, jer uključuje
niz različitih metoda eksploatacije, profila žrtava i ekonomskih sektora. Ovaj oblik

trgovine ljudima karakteriše se infiltracijom u legalnu ekonomiju i mogućom
interakcijom sa svakodnevnim životom. Pojedinci, poput potrošača, mogu indirektno 

da doprinesu radnoj eksploataciji u svojoj potrazi za robom i uslugama nižih cena.
Žrtve trgovine ljudima mogu postojati u sektorima koji su deo redovne potrošnje

stanovništva, kao što su proizvodnja hrane, građevinarstvo i tekstilna industrija. 

Informisanje samih poslodavaca o fenomenu trgovine ljudima, ima za cilj da se spreči 
nesvesno učešće u radnjama koje mogu dovesti do krivične odgovornosti. Na taj 

način, poslodavcima će biti omogućeno da kroz pravovremene informacije i edukaciju 
unaprede svoje poslovanje u skladu sa najvišim etičkim i pravnim standardima. Na ovaj 
način se šalje snažna poruka o zajedničkoj odgovornosti državnih institucija, privrede 
i društva u celini u borbi protiv trgovine ljudima i zaštiti dostojanstva svakog radnika.

Republika Srbija je nastavila sa naporima u borbi protiv trgovine ljudima i dana 20. 
marta 2024. godine na sednici Vlade usvojen Program za borbu protiv trgovine ljudima 
u Republici Srbiji za period 2024–2029. godine sa pratećim Akcionim planom za sprovo-
đenje programa za period 2024-2026. godine. Ovaj planski dokument u svom sastavu 
sadrži delove koji se na poseban način odnosi prema trgovini ljudima u cilju radne ek-

sploatacije. (http://demo.paragraf.rs/demo/combined/Old/t/ t2024_03/SG_025_2024_001.
htm)

Ukoliko posumnjate na slučaj trgovine ljudima možete se obratiti Ministarstvu 
unutrašnjih poslova Republike Srbije putem Nacionalne besplatne telefonske linije  

za prijavu sumnje na trgovinu ljudima, koja je dostupna 24/7: 0800/100-388.

Na zvaničnoj internet stranici Ministarstva unutrašnjih poslova uspostavljen je 
poseban odeljak posvećen borbi protiv trgovine ljudima.
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